Temat: Dziatania na utamkach zwyklych i dziesietnych.

Przeczytaj uwaznie temat, ale przepisz i rozwigz tylko zadania i definicje napisane na
zielono

Utamki zwykte mozemy zamienia¢ na utamki dziesietne i odwrotnie.

Zamiana utamkow zwykiych na utamki dziesietne.

przyktad
Niektore utamki zwykte mozemy zamie-

nia¢c na dziesietne, rozszerzajgc je do
mianownika 10, 100, 1000 itd. Utamek
zwykty mozna tez zamieni¢ na ufamek _
dziesietny, dzielgc licznik przez mianownik.
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Uwaga. Nie kazdy utamek zwykty mozna za- —
mieni¢ na utamek dziesietny. Liczby %, %, %

to przyktady utamkoéw, ktérych nie mozna 3 — () B
zamieni¢ na utamki dziesietne. 8 2
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Przyktad 1.

Zamiana utamkoéw zwyktych na utamki dziesietne poprzez rozszerzanie do
mianownika 10, 100, 1000 itd.

% = % =05 u’famek% rozszerzytam przez 5- doprowadzitam do mianownika 10
%z % = 0,75 utamek % rozszerzytam przez 25- doprowadzitam do mianownika 100
Przykiad 2.

Zamiana utamkoéw zwyktych na utamki dziesietne poprzez dzielenie licznika
przez mianownik.

3_ 75

= 0.75
4 100

Gdybysmy sprébowali zamienié¢ utamek 1§ na utamek dzie-
sietny, dzielgc licznik przez mianownik, zauwazylibysmy, ze
takie dzielenie nigdy sie nie skonczy: 1:3 =0,33333... (Po
przecinku wystepuje nieskonczenie wiele tréjek).

Méwimy, Zze utfamek 'g ma rozwiniecie dziesietne nieskon-
—_— czone. Zamiast pisac I§=0,333..., mozemy zapisa¢ krétko
lcg) 1§=0,(3). O liczbach, ktére maja rozwinigecia dziesietne nie-

skonczone, dowiesz sie wiecej w starszych klasach.



Zamiana utamkow dziesietnych na utamki zwykie.

Przyktad 3.
03== 035=2 1,75= 1> 0,005 = —
10 100 100 1000

Zamiana ta jest bardzo prosta- tyle ile miejsc po przecinku tyle zer w mianowniku.

ZAPAMIETAJ !!!
1_ 1_ 3 _ 1_ 2 _ 4 _ 1_
5—0,5 1—0,25 1—0,75 5—0,2 E_O’4 E_O’8 5—0,125

Jezeli w wyrazeniu wystepuje obok siebie utamki zwykte i dziesietne to aby obliczy¢
wartos¢ tego wyrazenia zamieniamy utamki dziesietne na zwykte lub utamki zwykte
na dziesietne.

Przykiad 4.

Zaprezentuje Wam cztery dziatania arytmetyczne na utamkach zwyktych i
dziesietnych. Kazdy przyktad rozwigzuje na dwa sposoby. W pierwszym
doprowadzam do obliczen na utamkach zwyktych, w drugim na utamkach
dziesietnych.

a) dodawanie utamkoéw

2 2 5 _ 4 5
-+ 15= -+ 1—-=—+1—=1—
5 5 10 10 10 10

§+ 15=04+15=1,9

b) odejmowanie utamkoéw
1_ .3 1_ .3 2_ .1
Li5-o=1 27117

1,75 - % =1,75-05=1,25

C) mnozenie utamkoéw 32
075--=2.2=2 0,75
2 4 2 8

- 0,5
0,75 - %z 0,75-0,5= 0,375 0,375
a) dzielenie utamkoéw 1,5
2.05=2:2=2.22023-91 75:5
4 4 2 4 1 4 2 2

-5

Z:O,5=0,75:0,5:7,5:5:1,5 25



Zadanie 33. Oblicz sumy utamkéw. Zamieniajgc utamki korzystaj z informacji
podanych w ramce. Przyktady wykonuj wybranym przez siebie
sposobem. We wzorze podaje obydwa sposoby- Ty wybierasz ten

sposob, ktory uwazasz za tatwiejszy.

1-05 1-025 3-075 1-02
2 4 4 5

2 4 5 9

Wzér: 2+ 15= 2+ 12=2412-12
5 10
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§+ 15=04+15=19

Zadanie 34. Oblicz réznice utamkow. Zamieniajgc utamki korzystaj z informaciji
podanych w ramce. Przyktady wykonuj wybranym przez siebie
sposobem. We wzorze podaje obydwa sposoby- Ty wybierasz ten

sposoéb, ktéry uwazasz za tatwiejszy.

Wzor: 175-i=13.1=-193_2-311
2 4 2 4 4 4
1,75 - % =1,75-05=1,25
a)--05=
b) 2- 05=

O
N—r”
o
\l
(62}
1
N R
|

o
N
o

\l

(6)]

1
&R
|




